

编者按:

强降雨接连袭击四川、湖北等多个省份,所引发的泥石流等灾害也造成人员伤亡、桥梁垮塌等多种损失。需要注意的是,即便是救灾工作再从容不迫,防灾也应是排在救灾前面的头等大事。只有制订更为详细的预警方式、撤离路线、安置措施,才能在灾害来临时少些损失,多些从容。



7月10日,汶川继续遭暴雨袭击,都汶高速、213国道中断。图为四川省汶川县绵虒镇羊店一号大桥路段被洪水淹没。新华社发

洪涝袭川 路毁桥断

目前已致7人死亡31人失踪,145万人受灾

○北京

暴雨预警次数 是去年同期6倍

本报讯 据《北京日报》报道,今年北京入汛以来发布暴雨预警17次,是去年同期近6倍。仅7月8日当天,雷电黄色预警和暴雨蓝色预警分别发布了4次;北京市气象台统计,今年入汛以来,各类气象预警累积发布39次,比去年同期的29次多出10次,其中包括雷电预警19次、暴雨预警17次、高温预警2次和冰雹预警1次。

记者发现,入汛以来增加最多的是暴雨预警,今年差不多两天一次,达17次,去年只有3次,今年是去年同期的近6倍。北京市专业气象台台长丁德平介绍,从去年北京遭遇了“7·21”特大暴雨之后,气象部门从预报的技术、标准、规范上都做了相对的提高,以加强预报的准确性,最大限度减少损失和人员伤亡。

○河北

地道桥无警示 三人车内溺亡

据中新社邢台7月10日电 河北省沙河市官方10日晚间通报称,8日傍晚,沙河市区突降暴雨,造成南环路地道桥积水。当日20时20分,一辆轿车不慎驶入地道桥被淹,经3个多小时营救,车内3人不幸溺亡。

经初步调查,溺死原因为驾驶员行驶中未注意危险警示标志,将车行驶至地道桥下造成车辆熄火,被困水中溺亡。事发后,附近村民称“从未见警示标志”。

据了解,7月7日以来的暴雨洪涝灾害已造成四川省14市145万人受灾,7人死亡,31人失踪,都江堰、汶川等地更是突发特大山体滑坡和泥石流,致多人死亡或失踪。

都江堰>>

山体滑坡致30余人被埋

10日10时30分左右,因持续两天强降雨,成都都江堰市中兴镇三溪村发生特大型高位山体滑坡,导致11户村民房屋被毁。经初步核实,已造成村民和游客两人遇难、21人失踪,相关情况仍在进一步核实中。

由于三溪村自然生态环境好,经常有游客在此长住度假。截至18时30分,当地已安全转移出游客340人,其余600多名村民和游客正在三溪村活动中心这一安全地带避险。

据悉,事发当时中兴镇五里峰发生山体滑坡泥石流,并波及其所在的三溪村,造成30余人被埋。

汶川>>

泥石流围困近2000人

记者还了解到,截止到10日18时,“7·10”特大山洪泥石流灾

害已造成汶川县8万余人受灾。10日晚间,记者从四川省汶川县应急办获悉,受“7·10”特大山洪泥石流灾害影响,都汶高速桃关一号隧道洞被围困近2000人。

经过多方努力,有关部门已和都汶高速桃关一号隧道被困人员取得联系,在公安交警的有序组织下,已派出16辆大巴抓紧将滞留人员转移至汶川县城。目前,滞留在都汶路桃关一号隧道的被困人员正抓紧往汶川县城方向转移,首批16辆客车已驶离桃关一号隧道,向县城转移滞留人员。目前正在增加转移车辆。

民政部>>

紧急调拨3000顶帐篷

目前国家减灾委、民政部针对四川省近期暴雨洪涝灾害紧急启动国家三级救灾应急响应,同时,民政部向四川省紧急调运3000顶救灾帐篷、1万床棉被,帮助灾区做好受灾群众临时安置工作。

据新华社、《四川日报》



○新闻链接

江油桥塌事件已失踪12人

据新华社成都7月10日电 记者从江油市召开的新闻发布会上获悉,截至7月10日11时,江油盘江大桥垮塌事件确认失踪车辆增至6辆,失踪人员增至12人。

目前搜救工作仍在进行。绵阳市、江油市共出动搜救人员2756人,新增设3个搜救点,对盘江大桥至涪江入口和涪江江油

段至三台遂宁段进行24小时昼夜搜救。

江油市决定,在本轮强降雨结束前,对盘江上游境内所有桥梁全部封闭,采取多种措施妥善解决好群众出行问题;待雨情、汛情缓解后,组织专业机构对上述桥梁全面进行检测,做到达标一个通行一个。

暴雨为啥老“盯着”这几个省

专家:今年雨季提前,西南暖湿气流较强

据新华社北京7月10日电 近期,我国北方地区持续出现强降雨,部分地区遭遇洪涝灾害,不少网民在网上发帖疑惑此是否属于“气候异常”。对此,中央气象台首席预报员孙军在接受记者采访时表示,近期北方强降雨偏多因雨季提前,不能简单地用“气候异

常”来解释。

孙军介绍,近期北方地区长时间降雨,主要是由于副热带高压稳定地控制了我国长江下游及以东地区,而副热带高压西侧的西南暖湿气流比较强盛,水汽源源不断地向北方输送。与此同时,北方又有弱冷空气南下,与来自

南方地区的暖湿气流在华北东南部到西北地区东部一带交会,造成这个区域长时间降雨。

孙军说,从最近30天监测来看,部分地区降雨较常年同期明显偏多,其中北京偏多八成到一倍,黑龙江南部、吉林北部、陕西北部、甘肃东部、宁夏南部、四川

盆地西部等地偏多一倍到两倍。

“北方每年都有一段多雨的季节,华北正常的雨季是七月下旬到八月上旬,而今年雨季提前到了六月下旬到七月上旬,和常年同期相比,近期降雨肯定偏多,但从整个夏季来看未必异常,可能只是降雨时间出现的早晚问题。”